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Temat:

U lamki zwyk le.
Proste wyrażenia arytmetyczne

Zacznijmy od przypomnienia okreṡlenia wyrażenia arytmetycznego i pojȩċ ta-
kich jak sk ladniki sumy, czynniki iloczynu, dzielna i dzielnik ilorazu.

Wyrażeniem arytmetycznym nazywamy cia̧g liczb po la̧czonych czterema oper-

acjemi arytmentycznymi dodawania, odejmowania mnożenia i dzielenia przez

liczby rȯżne od zera.

Na przyk lad, wyrażenie

5 ∗ 6 : 10 + 2 − 3 lub dzielenie w zapisie ulamka
5 ∗ 6

10
+ 2 − 3

jest wyrażenie arytmetycznym sk ladaja̧cym siȩ z cia̧gu liczb

5, 6, 10, 2, 3

Obliczaja̧c wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego należy zachowaċ kolejnoṡċ wykony-
wania operacji arytmetycznych.

Najpierw wykonujemy operacje mnożenia i dzielenia, w nastȩpnej kolejnoṡci

wykonujemy operacje dodawania i odejmowania.

∗, :, +, −,

Ogȯlnie w iloczynie dwȯch liczb a ∗ b, trzech liczb a ∗ b ∗ c lub wiȩcej liczb
wystȩpuja̧ czynniki. a, b, c, ....

Na przyk lad liczba 105 rozk lada siȩ na dwa czynniki 7, 35 bo

105 = 7 ∗ 35,

rȯwnież liczba 105 rozk lada siȩ na trzy czynniki 3, 5 i 7 bo

105 = 3 ∗ 5 ∗ 7

Natomiast, w ilorazie dwȯch liczb wystȩpuje dzielna i dzielnik, na przyk lad w
ilorazie

35 : 5 = 7 lub w zapisie ulamka
35

5
= 7
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dzielna̧ jest liczba 35, a dzielnikiem jest liczba 5, wynikiem dzielenia jest
liczba 7.
W odejmowaniu liczb mamy odjemna̧ i odjemnik, na przyk lad w rȯznicy liczb

45 − 25 = 20

odjemna̧ jest liczba 45, a odjemnikiem jest liczba 25. Wynikiem odejmowania
jest liczba 20.

Przyk lad 0.1 Oblicz wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego

5 ∗ 6 : 10 + 2 − 3 lub dzielenie w zapisie ulamka
5 ∗ 6

10
+ 2 − 3

Rozwia̧zanie. Obliczamy wartoṡċ tego wyrażenia arytmetycznego zachowuja̧c
kolejnoṡċ operacji arytmetycznych.
Pierwsze wykojemy mnożenie i dzielenie, a nastȩpnie dodawanie i odejmowanie

5 ∗ 6

10
+ 2 − 3 =

30

10
+ 2 − 3 = 3 + 2 − 3 = 2

Przyk lad 0.2 Oblicz wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego

1

2
∗

1

3
+

2

6

Rozwia̧zanie. Obliczamy wartoṡċ tego wyrażenia arytmetycznego zachowuja̧c
kolejnoṡċ operacji arytmetycznych.
Pierwsze wykonujemy mnożenie a nastȩpnie dodawanie

1

2
∗

1

3
+

2

6
=

1

6
+

2

6
=

1 + 2

6
=

3

6
=

1

2
.

Przyk lad 0.3 Oblicz wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego.

1

2
:

2

3
−

3

4

Rozwia̧zanie. Obliczamy wartoṡċ tego wyrażenia arytmetycznego zachowuja̧c
kolejnoṡċ operacji arytmetycznych.
Pierwsze wykonujemy dzielenie a nastȩpnie odejmowanie

1

2
:

2

3
−

3

4
=

1

2
∗

3

2
−

3

4

=
1 ∗ 3

2 ∗ 2
−

3

4

=
3

4
−

3

4
= 0.

Przyk lad 0.4 Oblicz wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego

3

2
∗

3

4
+

2

3
∗

4

3
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Rozwia̧zanie. Obliczamy wartoṡċ tego wyrażenia arytmetycznego wykonuja̧c
operacie mnożenia u lamkȯw, a nastȩpne operacjȩ dodawania u lamkȯw

3

2
∗

3

4
+

2

3
∗

4

3
=

3 ∗ 3

2 ∗ 4
+

2 ∗ 4

3 ∗ 3

=
9

8
+

8

9
=

9 ∗ 9

8 ∗ 9
+

8 ∗ 8

8 ∗ 9

=
81 + 64

72
=

145

72
= 2

1

72

Przyk lad 0.5 Oblicz wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego

5

3
:

1

4
−

1

4
:

2

3

Rozwia̧zanie. Obliczamy wartoṡċ tego wyrażenia arytmetycznego zachowuja̧c
kolejnoṡċ operacji arytmetycznych.
Pierwsze wykonujemy dzielenie a nastȩpnie odejmowanie

5

3
:

1

4
−

1

4
:

2

3
=

5

3
∗

4

1
−

1

4
∗

3

2

=
20

3
−

3

8
=

20 ∗ 8

24
−

3 ∗ 3

24

=
160 − 9

24
=

151

24
= 6

7

24
.

Przyk lad 0.6 Oblicz wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego

3

2
:

3

4
+

2

3
∗

4

3

Rozwia̧zanie. Obliczamy wartoṡċ tego wyrażenia arytmetycznego wykonuja̧c
operacie dzielenia i mnożenia u lamkȯw, a nastȩpne operacjȩ dodawania u lamkȯw

3

2
:

3

4
+

2

3
∗

4

3
=

3

2
∗

4

3
+

2 ∗ 4

3 ∗ 3

=
12

6
+

8

9
=

12 ∗ 3

18
+

8 ∗ 2

18

=
36 + 16

18
=

52

18
=

26

9
= 2

8

9

Przyk lad 0.7 Odleg loṡċ od przystanku autobusowego do schroniska wynosi

10km. Turyṡci przeszli 6
1

2
km. Ile km pozosta lo im jeszcze do przejṡcia?
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Rozwia̧zanie. Obliczamy wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego

10 − 6
1

2
= 10 −

13

2
=

20

2
−

13

2
=

7

2
= 3

1

2
.

Odpowiedź: Turystom pozosta lo do przejṡcia 3
1

2
km.

Przyk lad 0.8 Ania kupi la w sklepie ćwierć kilograma sera po 30 z l. za jeden

kilogram, jab lek 2
1

4
kg po 6 z l. za jeden kilogram oraz pomidorȯw

3

4
kg po 2 z l.

za kilogram. Ile razem kosztowa ly zakupy?

Rozwia̧zanie. Obliczamy wartoṡċ sera, jab lek i pomidorȯw:
Cena sera

1

4
∗ 30 zl =

30

4
zl =

15

2
zl = 7

1

2
zl

Cena jab lek

2
1

4
∗ 6 zl =

9

4
∗ 6 zl =

54

4
zl =

27

2
zl = 13

1

2
zl.

Cena pomidorȯw
3

4
∗ 2 zl =

6

4
zl = 1

2

4
zl = 1

1

2
zl

Razem zakupy kosztowa ly

7
1

2
zl

︸ ︷︷ ︸

cena sera

+ 13
1

2
zl

︸ ︷︷ ︸

cena jablek

+ 1
1

2
zl

︸ ︷︷ ︸

cena pomidorow

=
15

2
zl +

27

2
+

3

2
=

15 + 27 + 3

2
=

45

2
= 22

1

2
zl.

Odpowiedź: Ania zap laci la za zakupy 22 z lote i 50 groszy.

0.1 Proste wyrażenia arytmetyczne z nawiasami

Jeżeli w wyrażeniu arytmetycznym wystȩpuja̧ nawiasy to w pierwszej kole-
jnoṡci wykonujemy obliczenia w nawiasach zachowuja̧c kolejnoṡċ operacji, pier-
wsze mnożenie i dzielenie, potem dodawanie i odejmowanie. Po wykonaniu
obliczeṅ w nawiasach dalej obliczmamy wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego
zachowuja̧ rȯwnież kolejnoṡċ operacji arytmetycznych.
Na przyk lad, oblicz wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego z nawiasami

(
4

3
+

2

3
) ∗ (

5

4
−

3

4
)

Najpierw obliczamy wartoṡċi wyrażeṅ arytmetycznych w nawiasach

(
4

3
+

2

3
)

︸ ︷︷ ︸

nawias

∗ (
5

4
−

3

4
)

︸ ︷︷ ︸

nawias

= (
4 + 2

3
) ∗ (

5 − 3

4
) =

6

3
∗

2

4
= 2 ∗

1

2
= 1
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Przyk lad 0.9 Oblicz wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego

(
3

10
+

9

10
) :

6

5

Rozwia̧zanie. Najpierw wykonujemy dodawanie w nawiasach, a nastȩpnie
operacjȩ dzielenia u lamkȯw

(
3

10
+

9

10
) :

6

5
=

12

10
:

6

5
=

6

5
∗

5

6
= 1



6

Ćwiczenia

Przyk lad 0.10 Oblicz wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego

(
1

2
+

1

4
) ∗ (

1

2
−

1

4
)

Rozwia̧zanie: Obliczamy wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego najpierw wykonuja̧c dodawanie
i odejmowanie w nawiasach

(
1

2
+

1

4
) ∗ (

1

2
−

1

4
) = (

2

4
+

1

4
) ∗ (

2

4
−

1

4
) =

3

4
∗

1

4
=

3

16

Odp. 3

16

Przyk lad 0.11 Oblicz wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego

(
1

2
+

1

4
) : (

1

2
−

1

4
)

Rozwia̧zanie: Obliczamy wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego najpierw wykonuja̧c dodawanie

i odejmowanie w nawiasach

(
1

2
+

1

4
) : (

1

2
−

1

4
) = (

2

4
+

1

4
) : (

2

4
−

1

4
) =

3

4
:

1

4
=

3

4
∗

4

1
= 3

Odp. 3

Przyk lad 0.12 Oblicz wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego

(2
1

2
+ 3

1

2
) : (2

1

3
−

1

3
)

Rozwia̧zanie: Obliczamy wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego

(2
1

2
+ 3

1

2
) : (2

1

3
−

1

3
) = (

5

2
+

7

2
) : (

7

3
−

1

3
) =

12

2
:

6

3
= 6 : 2 = 3

Rozwia̧zanie: Odp. 3

Przyk lad 0.13 Oblicz wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego

(
1

2
+

1

3
−

1

6
) : (1 −

1

3
)

Rozwia̧zanie: Obliczamy wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego

(
1

2
+

1

3
−

1

6
) : (1 −

1

3
) = (

3

6
+

2

6
−

1

6
) :

2

3
=

3 + 2 − 1

6
∗

3

2
=

4

6
∗

3

2
= 1

Odp. 1

Przyk lad 0.14 Oblicz wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego

(6
2

7
− 1

3

7
) − (2

5

7
+ 1

3

7
)
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Rozwia̧zanie: Najpierw obliczamy wyrażenia w nawiasach zamieniaja̧c liczby mieszane na
u lamki niew laṡciwe

(6
2

7
− 1

3

7
) − (2

5

7
+ 1

3

7
) = (

44

7
−

10

7
) − (

19

7
+

10

7
) =

34

7
−

29

7
=

5

7

Przyk lad 0.15 Jaka̧ liczbȩ należy odja̧ċ od 6, żeby otrzymaċ liczbȩ 4
1

6
?

Rozwia̧zanie: Należy odja̧ċ liczbȩ rȯwna̧ rȯżnicy

6 − 4
1

6
= 6 −

25

6
=

36

6
−

25

6
=

11

6
= 1

5

6

Przyk lad 0.16 W dziesiȩciolitrowej baṅce by lo 4
3

4
litra mleka. Nastȩpnie dolano jeszcze

3
1

4
litra mleka. Ile mleka należy dolaċ, żeby wype lniċ ca la̧ baṅkȩ?

Rozwia̧zanie. Obliczamy wartoṡċ wyrażenia arytmetycznego

10 − (4
3

4
+ 3

1

4
) = 10 − 8 = 2

Odpowiedź: Do baṅki należy dolaċ 2 litrȯw mleka.

Przyk lad 0.17 Spakowana walizka waży 11
1

4
kg. Ile waży zawartoṡċ walizki, jeżeli walizka

pusta waży 2
3

4
kg?

Rozwia̧zanie. Obliczamy wagȩ zawartoṡci walizki jako rȯżniȩ wagi walizki zapakowanej

11
1

4
i walizki pustej pustej 2

3

4

11
1

4
− 2

3

4
=

45

4
−

11

4
=

34

4
=

17

2
= 8

1

2

Przyk lad 0.18 Jaka̧ liczbȩ należy wpisaċ w miejsce x, żeby rȯwnoṡċ by la prawdziwa ?

5
1

9
+ x = 7

5

9

Rozwia̧zanie: W miejsce x należy wpisaċ rȯżnicȩ liczby 7
5

9
i liczby 5

1

9

x = 7
5

9
− 5

1

9
=

68

9
−

45

9
=

22

9
= 2

4

9
.

1

1Rozwia̧zania piszemy w zeszytach dla u lamkȯw zwyk lych


